

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA \* AVISOS Y NOTICIAS

**Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado.**

DESDE IBIZA

## Espíritu del país

27 Junio.

Hablando el Pardo Bazan de Portugal y Galicia afirmaba que eran dos reinos que viviendo en la misma escala no se trataban.

Algo parecido ocurre en Palears; Mallorca conoce de oídas á Ibiza y Menorca y de la primera apenas si cotiza en el mercado de las noticias más que las de algún crimen cuya psicología no se molesta en atisbar.

A que desaparezca ó por lo menos se atenue tan extraño divorcio, han de tender todos los que con destino á la publicidad escriban cosas de Ibiza y de Menorca.

No es el más perfecto vehículo para acarrear simpatías que rellenen la laguna que separa á las islas, la política, animada siempre por el egoísmo partidista.

Es preciso estudiar ante todo el espíritu del país, es preciso roturar la dura corteza que siglos de abandono engrosó hasta formar un granítico caparazón.

En Ibiza no existe espíritu de asociación. Un frío individualismo detiene, paraliza, todo movimiento ofensivo y la estática el «morbo nacional» como diría Ricardo Burquete es el alfa del atraso de Ibiza.

Rico su suelo, de los 400 km. cuadrados de su superficie total apenas si se cultiva la mitad. Las labores del campo desde la sementera á la trilla, desde el ingerto á la recolección, se llevan á cabo por procedimientos que no sorprenderían á Fenicios ni á Romanos, si estos por un momento levantasen sus cabezas.

Frugales, fuera de todo contacto con la civilización los payeses cultivan como medieros las tierras del señor, y un refrán popular da la medida de su atávica y musulmana pereza de faltar algo que falte el TRABAJO.

Sin terminar las obras de su puerto, sin carreteras las tres cuartas partes de la isla, todo lo esperan del Diputado, tan pródigo en ofrecer en vísperas electorales como pereoso en cumplir lo ofrecido, después de jurar el cargo de representante del país.

El capital encuentra fácil colocación hipotecaria al seis por ciento, mientras que en Palma lucra poco más del tres. Ni una sola industria enturbia su diafano cielo, punto que como tal no pueden catalogarse unos molinos de viento y unas pocas turbinas que reciben impulso de los pequeños saltos del río de Santa Eulalia único de corriente continúa en Balears.

La creación de colonias agrícolas con capital que transformase en industria la agricultura haría de Ibiza uno de los más fértiles oasis del Mediterráneo ya que pródigo la naturaleza la hizo hermosa.

El cruce de la raza la robustecería. Ibiza es una gran familia. Examinando el censo se viene en conocimiento que aquí no hay más que cuatro familias, los Tur, Torres, Mari, etc., al extremo que á los soldados por identidad de nombres y apellidos hay que distinguirlos como á los monarcas, con números romanos.

Por que esa emigración á las americas y Argelia, esa trata de blancos cazados con espejuelos de anuncios y agentes sin conciencia, no se dirige á Ibiza.

Una explotación minera de éxito dudoso encontró capital mallorquín que actualmente paga el sexto dividiendo pasivo (porqué no ha de encontrarlo la agricultura, fuente positiva de riqueza que en Ibiza no produce ni el 10 por ciento de lo que produciría si no la consumiera la anemia?)

¿Porqué no meditan este problema, capitalistas y agricultores mallorquines?

La creación de «Colonias Agrícolas» traería aparejada como inmediata consecuencia la formación de núcleos de población, y la sociabilidad disminuiría el contingente de criminalidad pasional, más, mucho más que el miedo á la Guardia civil.

Dirá algo para esta política expansiva, europea, el nuevo candidato á la Diputación á Cortes por el partido conser-

vador don Luis Tur, capitán de artillería y persona muy afectá á los Marqueses de Polavieja?

Andrés CORZUELO.

## CRÓNICAS MENUDAS

### Cosas

La policía española está dando pruebas de su pericia. Al anarquista Farrás se le ha detenido lo menos aquellas seis veces... en la persona de otros tantos individuos diferentes. Y Farrás camando por sus respetos, si es que un anarquista puede tener respetos.

Un corneta de la guardia civil fué condecorado por haber detenido á un supuesto cómplice de Morral, que luego resultó inocente como la más tierna criatura. El corneta que tocó un instrumento que no era el suyo propiamente, está en el caso de devolver la cruz ó de demostrar que el detenido era realmente un criminal.

Aquí cuando ahora la moda de detener á la gente. Ayer fué el detenido un alemán que provisto de una guía paseaba por Vall demosa. Se cree que iba estudiando la topografía.

Se le oonpó,—dice la gente—un revolver, un corta plumas y cincuenta pesetas. ¡Qué armas más terribles! Sobre todo eso de las cincuenta pesetas... ¿A quién se le ocurre llevar eso?

Pasando á otra cosa. Hay un conflicto pendiente entre el Ayuntamiento, el contratista de sillas del Borne, que no quieren pagar una música, y los pasantes, que se quejan de tal tacañería.

Ha habido en la prensa quien ha propuesto á los pasantes una huelga: que no se sienten mientras no haya música.

Yo he reconocido enseguida la idea como un padre reconoce á un hijo suyo. El año pasado por este tiempo dediqué á decir lo mismo una crónica.

No tacho al que ahora lo propone ni de memoria. Celebro que hayamos coincidido. Lo que es lástima que la idea no cuajase, porque tendríamos música desde el año pasado.

Por dignidad, señores. A ver si se llega á un arreglo y cotea el Ayuntamiento al menos los instrumentos de viento y el contratista los de percusión.

Lo que fuere sonará. Pero la música, ¿quién sabe si llegará á sonar?

E. O.

## Lecturas y Comentarios

Academia de lengua vasconca.—Viaje triunfal de los hijos de mister Roosevelt. —Una carta del embajador de Inglaterra.

De Bilbao llega una noticia de importancia en el orden literario. Varias veces se había intentado fundar una Academia de la lengua vasconca sin que cuajase el proyecto. Ahora va de veras. Ha tomado la iniciativa el presidente de la Diputación de Vizcaya, dirigiéndose á las cuatro diputaciones vasco navarras, que estan muy dispuestas á secundarle. Formarán la nueva Corporación doce académicos de número, entre los que haya cultivadores de todos los dialectos literarios de la lengua eúskara. Los primeros nombramientos los harán las mismas Diputaciones y una vez constituida la Academia, ésta cubrirá las vacantes y nombrará los académicos honorarios que crea convenientes. Las cuatro Diputaciones contribuirán al sostenimiento de la Academia. Esta subvención servirá para retribuir á los académicos y publicar libros.

Este proyecto prueba el patriotismo y la cultura de las provincias vasconavararras.

Mister y mistress Longworth, los hijos del Presidente de la República de los Estados Unidos, estan haciendo por Europa una tournée de novios, digna de Príncipes herederos.

Para que la semejanza sea mayor, no hay que olvidar que contra los recién casados existe una conspiración anarquista, y que la Policía de todos los países vigila con solicitud para evitar un atentado.

El matrimonio Longworth ha sido recientemente huésped de los Reyes de Inglaterra, habiéndose celebrado en su obsequio algunas fiestas; pero á Alicia Roosevelt, verdadera Princesa de la sangre en estos momentos, la faltaba por apuntar en su carnet de notas de viaje una entrevista con el Kaiser, con el hombre más personal de Europa, con la primera figura del viejo continente, y para lograrlo han ido mister y mistress Longworth á Kiel, donde serán presentados al hombre de los bigotes de acero, como llaman los franceses al Emperador de Alemania.

Después los señores de Longworth irán á París, donde dará en su honor un banquete el Presidente de la República.

Parte de la prensa inglesa dió caprichosa interpretación á los hechos desarrollados al ocurrir el atentado de la calle Mayor, interpretación que fué duramente calificada por la prensa española, por lo deprimente.

El embajador de la Gran Bretaña en Madrid, sir Maurice de Bunsen, ha publicado en The Times la siguiente carta, que prueba la rectitud y le caballerosidad del distinguido diplomático inglés:

«Señor director de The Times:

«Muy señor mío: En vista de las varias descripciones publicadas del atentado de la calle Mayor, creo que la prensa británica en general no ha hecho bastante justicia á la disciplina de las tropas españolas formadas en el lugar de la explosión, ni á la presencia de espíritu de los oficiales, que trajeron el coche de respeto y reorganizaron el cortejo.

«Testigo presencial del suceso, celebraría me permitiera Vd. consignar en las columnas de su periódico que me impresionó la manera admirable con que todos cumplieron su deber, conservando perfectamente la formación y conteniendo á la muchedumbre.

Queda de Vd. seguro servidor,  
«Firmado: Maurice de Bunsen,  
Embajada de Inglaterra.—Madrid, 16 Junio.»

ARGOS.

## El primer día de jubilación

—Al mismo tiempo, puedes traerme un cigarro de á quince céntimos. Y el bueno de Mora, al quedar solo, oyó con expresión de beatitud dar las tres en el reloj de casa Erasmo.

—A semejante hora, pensó, frotándose las manos,—ya debía hallarme camino de la oficina.

El personaje en cuestión era un viejo casi calvo, de cano bigote, anfidado rostro y combada frente. Guardaba impaciente á que su esposa la trajese la botellita de ron escarchado, para echar una copita tras del café, y el indispensable cigarro por contra. Llegó, por fin, la mujer con paso menudito, arrastrando un poco los zapatos, cual si tratase de pulimentar las baldosas. Con su tez arrugada y sus pómulos algo sanguinolentos, se parecía bastante á espeso.

Este, cortó con precaución la punta del cigarro antes de encenderlo; pero solo después de probar el ron echó la primera bocanada de humo.

—Es rico, á fe! ¿En donde los has comprado?

—En casa del droguero, como de costumbre.

—¿Y el cigarro?

—Pues tomal. Como siempre, en el estanco de la calle del Hospital.

También el cigarro le parecía mejor que los de otros días.

—No tomarás hoy una copita, mujer?

—Mejor será guardarla para que no te falte á ti después de la cena.

—¡Vaya, vaya!—replicó él.—Bien sabes que hoy es el primer día de mi jubilación; por lo tanto...

Decidióse, por fin, ella, y mientras limpiaba y trasladaba los cubiertos y los vasos al butete, bebía un pequeño sorbo.

Estaba abierta la ventana, y Mora oía con voluptuosidad pasos en la calle.

—Allá van —observó—los que aun se encaminan al trabajo.

Y sosteniendo el cigarro con los dientes, se levantó para asomarse á la calle. Pasaban dependientes de escritorio vestidos de negro los más, con sobretos de diversos colores y formas, algunos de ellos todavia con sobretodos cansados ya de servir, tantos inviernos. Iban de prisa y melancólicos por la calle del Carmen, bañada en aquella hora por un sol de primavera. Entonces se dibujó una sonrisa de triunfo en los labios de Mora, el cual, volviéndose á su mujer, se expresaba en estos términos:

—¡Y decir que, por espacio de treinta años, todos los días de la semana, iba yo calle del Carmen abajo, como éso!

El haber terminado para él semejante estado de cosas, envasecía como una victoria debida á sus propios méritos.

Luego vió salir á varios rentistas saludando á los porteros; pasaban sirvientas acompañando á alegres niños; señoras jóvenes con trajes claros iban precedidas de nodrizas; un venticillo suave agitaba las cintas de los sombreros.

—¡Tomal! pues si hoy es jueves!—dijo Mora para consigo mismo.—Se dirigen al Parque. Se estará lindamente allí ahora.

Y en seguida preguntó á su mujer: —¿Y si salieramos á dar un paseo? Hace un sol magnífico.

En cuanto á mí, prefiero quedarme. Pero esto no impide que vayas tú —respondió ella.

Salió, pues, nuestro hombre dirigiéndose calle abajo. No tardó en hallarse en la Rambla con sus verdes árboles, su bullicio gentío y el ir y venir de los tranvías dirigiéndose á Gracia, al Arco de Triunfo, al muelle, etc., etc., amén de los coches de plaza, los automóviles y los carros que hacen una Babel de una ciudad como Barcelona. El ex empleado andaba poco á poco, pues decía:

—Tengo tiempo de sobra.

Tan despacio iba, que al llegar á Atarazanas, después de embobarse contemplando el puerto con el sinnúmero de embarcaciones cuyas arboladuras parecían en conjunto un enmarañado bosque sin verdor, había consumido ya el cigarro. Viniéronle ganas de fumar un cigarrillo, y, después de liarlo cazadamente, adoptando toda clase de precauciones contra el airecillo, lo encendió en el Paseo de Colón.

Por fin, llegaba al Parque. Las nuevas hojas de los árboles daban una tenue sombra en la arena del suelo. Ocupaban los bancos personales de toda condición, en particular ancianos y niñas. En torno de la cuales jugaban y triscaban multitud de chiquitines de uno y de otro sexo. Nuestro Mora no tenía hijos. En otro tiempo lo deploraba; pero hacia años ya que ni pensaba en ello. Aquel día precisamente dominábale una sola idea:

—¡Ya me encuentro jubilado!

Acudíanle á la memoria, sobre todo, los días en que, saliendo tarde de casa, aun afrontando la lluvia y el lodo, hubo de dirigirse corriendo á la oficina. Recordó las tardes de verano, durante las cuales, por más que se caiera de sueño, la tarea que tenía delante le llamaba á la obligación. Para lo sucesivo, para cuando estuviese en la campaña, —ya que con sus mequinos haberes no podían quedarse en Barcelona, ni aun soñar, —se prometía dormir regaladamente, echar cumplidas siestas en la cama, con las cortinas corridas.

—¡Con todo, ¡aquella oficina!... —Estarán fastidiados no viéndome allí mis compañeros.

Regocijábase interiormente al pensar que todos en el Banco repetían que, en punto á llevar el libro mayor, no había quien igualase á Mora. Nadie alcanzaba á su maestría en pasar el cargo y la data. Cuantos le reemplazaron con motivos de enfermedades cortas ó de licencias anuales, iban á tontas, vacilaban y equivocábanse.

—Sí. Estoy seguro de que Quintana, el pobre viejo que me reemplaza, aun á estas horas no habrá conseguido salir del atolladero.

Entonces ya el Parque no le interesaba en lo más mínimo.

—¿Y si me fuese á otra parte?—se preguntó.

Con paso cortito como de hombre no habituado á largas caminatas, echó á andar hacia la plaza del Angel. Miraba los escaparates de algunas tiendas, leía los rótulos... Maquinalmente, los pies le dirigían al banco.

—Pasaré por delante tan solo —pensaba precisamente casi al dar de narices contra el establecimiento.

—¿Y si entras?... Para saludar á los amigos, pura y simplemente...

Y entró allí, pero cual hombre libre, á las cinco de la tarde y con el cigarrillo en la boca... A su llegada, la admiración fué general. Estrechó no pocas manos; hicieronse corros en torno suyo... Después, llamó á la puerta de su ex-jefe.

—Muy buenas tardes.

—¡Hola! ¿Usted por acá, señor Mora?

Entonces ya se trataban ambos de potencia á potencia.

—Sí, señor. Me dije: Voy á dar un apretón de manos á los amigos

—¡Gracias, gracias! ¡Cuánta delicadeza!

—¡No estaba poco orondo el viejo Morral!

Con el bastón en una mano y en la otra el sombrero, se metió en su oficina, dirigiéndose á Quintana:

—¡Eal! ¿Qué tal? ¿Cómo anda eso?

—Pues así, así.

El antiguo empleado, inclinándose, pasaba los ojos por un inmenso registro. Reconoció cifras por él escritas el día anterior; debajo de ellas había otras diferentes, menos bien hechas, un tanto faltas de buen gusto: eran las de Quintana. Aquello le disgustó mucho.

—Veamos un poco eso —dijo, poniendo el bastón y el sombrero en una silla.—Es muy sencillo. —Aquí tiene usted el pormenor de los «debes», y allí el del «haber»... Haga usted las dos sumas... Bien... No... No en esta columna... Aquí... Vaya, levántese usted por un momento.

Y Mora volvió á instalarse en el sillón donde estuvo sentado aun durante la víspera.

—Veamos —pidió á Quintana que le miraba hecho un bobo.—¿Que asientos ha pasado usted desde esta mañana?

—Aquí están respondiendo —volviendo hojas, el aludido.

—Perfectamente —Vamos ahora á comprobarlos.— Hubieron de rectificarse muchas equivocaciones. Se hacía tarde; declinaba el sol. Encendiése el gas. A las siete, desfilaba todo el mundo. Pronto no quedaron en el establecimiento más que el jefe, Quintana y Mora.

Este, que en tal época del año acostumbra salir de la oficina á las siete, el primer día de su jubilación, concluyó el trabajo á las ocho y media, y aun pagó, en el café próximo, una cerveza á su amigo Quintana.—H. B.

## PALMA

El General Gobernador ha dispuesto que el importe de lo recaudado para la suscripción voluntaria á favor de las víctimas del atentado del 31 de Mayo próximo pasado, se entregue al Habilitado señor Costell antes del día 10 del próximo mes de Julio; dicho señor Habilitado entregará resguardo de las cantidades recibidas.

Durante el mes que empieza hoy se tocará oración en los cuarteles á las siete y dieciséis minutos.

Desde hace varios meses en el Laboratorio municipal no se ha hecho trabajo alguno. Hemos preguntado la causa al Director del mismo señor Martínez Mendoza, quien nos ha dicho que obedece á que los tenientes de alcalde no hacen recoger muestras de comestibles y bestebestibles y que por lo tanto nada tiene que trabajarse en los análisis.

Como estaba anunciado ayer sufrieron el reconocimiento médico los alumnos de náutica que han presentado solicitud para el examen de piloto que han de celebrarse mañana á las 10, en la Comandancia de Marina.

El tribunal lo compondrán el teniente de navío de primera don Francisco Enseñat presidente y los vocales tenientes de navío don Mariano Sbert, don Teodoro Pou y los capitanes de la marina mercante don Juan Vidal y don Sebastian Seguí.

En la Comandancia de Marina se recibieron ayer los pases á la reserva de los individuos de marinería excedentes de cupo Francisco Manresa Manresa, Bartolomé Juliá Pascual, Juan Manresa Rigo, Juan Burguera Rigo, Andrés Roig Vicens, Sebastián Barceló Gola, Mateo Mezquida Ferrer, Jaime Covas Planas, Bartolomé Nadal Quegias, Juan Perelló Bonet, Matias Suau Alemany, Rafael Amengual Masot, Manuel Mora Masot Bernardino Palmer Cosch, Gabriel Terrasa Pujol, Antonio Esbarrach Más, Gabriel Alemany Valent, Sebastian Balaguer Balaguer, Andres Abraham Pujol, Sebastián Obrador Más Gaspar Forteza Francisco, Pascual Oliver Ferrer, Miguel Sancho Vidal, Guillermo Ferrer Flexas, Bartolomé Alemany Pujol, Sebastián Camps Gelabert, Francisco Palmer Cabrer y Nicolás Mascaró Garau.

Ha fallecido la virtuosa señora doña María Celdés, viuda de Palliser. Enviamos á su familia y especialmente á su hijo, don Mateo, la expresión de nuestro pésame.

Por haber entrado en estado de descomposición, el veterinario señor Riera, hizo retirar ayer de la venta pública catorce pescados de regular tamaño.

En la secretaría de Instrucción Pública se ha recibido el título de Licenciado en Derecho de don Miguel Pons Ripoll.

Servicios prestados por la Guardia civil.

La de Manacor ha denunciado á un vecino por pastoreo abusivo.

—La misma denuncia hace la de Puigpunyent.

—La de Inca ha recogido una escopeta que fué abandonada por su dueño al divisar la pareja de la fuerza.

—La de Inca ha entregado al Juez algunos zapatos y efectos de zapatería, consistentes en un saco con 53 ovillos y carretes de hilo de varios colores para hacer zapatos, y tres cajas con ojetas que fueron hallados en una acequia y que se supone procedentes de una estafa efectuada al comerciante de Palma don Juan Morey.

—La de Lluchmayor da cuenta de haberse efectuado un robo en una casa deshabitada de la calle de Campos, consistente en 8 pesetas para lo cual tuvieron los ladrones que doblar los hierros de una ventana que da al corral. Los autores no han sido aún habidos.

—La de Inca ha detenido á dos sujetos que en riña intentaban agredirse con cuchillos, no llegando á conseguirlo gracias á su intervención. Los cuchillos les fueron ocupados y fueron entregados al Juez con el atestado oportuno.

El Inspector de Policía señor Saletas ha puesto á disposición del Gobernador Militar á un individuo llamado Vicente Sancho Cabello que resulta ser desertor del batallón de Cazadores de Navarra de guarnición en Barcelona.

Ha sido hallado un imperdible. Como quien ha efectuado el hallazgo desea entregarlo á su dueño, nos suplica lo hagamos público.

Como verán nuestros lectores en la sección telefónica, ha sido premiado con mil quinientas pesetas el número 8.824, despachado en esta Ciudad.

Hoy debe celebrarse en la Diputación el sorteo para la amortización de 5 obligaciones de la serie A y otras de la serie B del empréstito provincial contratado para contribuir á los gastos de la guerra con los Estados Unidos y á los de defensa de estas islas, cuyas obligaciones deben ser amortizadas.

Por Consejo de guerra celebrado en Cartagena, ha sido condenado á un año y un día de presidio correccional por cada uno de los dos delitos de esta categoría cometidos por el marino Jerónimo Bujosa Florit.

Hoy, mañana y pasado, á las seis de la tarde, las alumnas de las diferentes secciones del Real Colegio de la Pureza celebrarán el fin de curso con un rato de entretenimiento, al que invitan á sus familias y amigos.

Hemos visto preparados en la plaza de Joanot Colom las columnas de hierro auxiliares para la instalación de los dos arcos voltaicos que han de alumbrar aquella vía.

Según noticias, el nuevo alumbrado quedará instalado durante la próxima semana.

El señor Comandante de la guardia municipal puso ayer á disposición de la autoridad competente á varios jóvenes por haber promovido escándalo en la vía pública.

A pesar de la continua vigilancia de los inspectores de viveres en la persecución de los adulteradores de la leche, no pasa día que aquellos no se crean en el caso de hacer nuevas denuncias contra los referidos infractores.

Una sola vendedora del barrio de Santa Cruz, fué cogida infraganti tres veces en un sólo día.

La duena ha sido entregada á los tribunales.

Revista de Comisario del presente mes la pasarán hoy los cuerpos de esta guarnición bajo la presidencia del Excelentísimo señor General Gobernador y ante el Comisario de Guerra de 2.ª clase don Tomás Ruiz Perez, por el orden y en los locales expresados en el orden de la Plaza del 31 Diciembre del año pasado.

Anoche no pudo reunirse la junta general del *Círculo de Bellas Artes* por falta de número.

Las proposiciones que se presentarán á la junta del día 9, están en la sociedad á disposición de los socios.

Ayer con auxilio de la grúa fueron desembarcadas del vapor *Balear* varias grandes piezas de la máquina destinada á la fábrica de aglomerados de carbon que se construye en el Molinar de Levante.

En el vapor *Bellver*, que salió ayer tarde para Barcelona se embarcaron don Pedro Satorras é hijos, don Federico Casasnovas y don Carlos Alabert, don Carlos Castellarnau y señora, don Francisco Martí, don Jaime Nadal, Mr. Hurg y señora, Mr. Flonch y familia y otros turistas.

## Audiencia Causa por hurto

A las doce y media de la tarde ayer se reunió el Tribunal de Derecho para ver en juicio oral y público la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Miguel Munar acusado del delito de hurto.

Abierta la sesión y previa la lectura de las conclusiones formuladas por las partes se procedió al exámen del procesado.

Estuvo encargado de la acusación el Teniente Fiscal don Carlos de la Quintana.

La defensa corrió á cargo del abogado don Antonio Pujol.

Interrogado el procesado dijo que estuvo sirviendo en el horno de don Pedro Marcé; que se fué del horno porque no quería subir el precio, que el día 8 de Octubre volvió á la casa de dicho señor con un compañero; que quedó á dormir á la casa.

Negó que sustrajera un billete de 50 pesetas al dueño de dicha casa; negó tambien que se le encontrara billete alguno.

A preguntas de la defensa dijo que la noche de antes durmió en una habitación del corral; que no se paró donde estaba el mostrador.

Como testigo comparció, Pedro Marcé quien á preguntas del señor Fiscal dijo que tuvo de dependiente al procesado; que lo despidió porque quería más salario; que la noche del día 8 el procesado se quedó á dormir en su casa y á la mañana siguiente notó á faltar un billete de 50 pesetas; que sospechó con el procesado y dió parte á la policía y ésta le devolvió el billete.

Ramón Pirá.—Dijo en cierta ocasión tuvo de empleado el procesado; que á los dos días se presentó la policía y se llevó al procesado que más tarde volvió el policía y registrando la casa debajo de un sillar encontró un billete de 50 pesetas.

Juana Pascual.—No comparció y leida la declaración dijo que el procesado le confesó el delito.

Terminada la prueba las partes mantuvieron sus conclusiones provisionales,

Concedida la palabra al señor Fiscal este empezó su informe haciendo una breve relación de los hechos.

Mantuvo la acusación fundándose en la declaración del testigo Pascual, á la que dió fuerza suficiente para acusar al procesado.

Sostuvo debía apreciarse la circunstancia agravante y debía imponerse la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor pago de costas y accesorias.

El señor Pujol encargado de la defensa dijo que teniendo por verídica la primera declaración que prestó el procesado sostuvo que el hecho no constituía delito alguno, pues no quedaba probado que el cajón fuera forzado.

Dijo además que debía apreciarse la circunstancia atenuante de ser menor de 18 años en el caso de que el tribunal lo considere responsable.

El señor Presidente declaró concluso el juicio para sentencia.

Los P. P. Capuchinos en Palma

Dentro de breves semanas quedará de nuevo abierta al culto la iglesia del ex-convento de los Capuchinos, de la que han vuelto hacerse cargo los P. P. de la referida orden por concesión que les ha hecho el señor Obispo.

Ayer tuvimos ocasión de visitar aquel templo que se halla muy bien conservado á pesar de sus muchos años de existencia.

Gracias á la amabilidad del P. Alfonso de Ager encargado de la dirección de los trabajos de instalación y reforma de las dependencias, pudimos hacernos cargo de las modestas obras emprendidas, para la habilitación del local.

Este es reducidísimo pues á penas podrán habitarse seis celdas y varias de ellas formadas por medio de tabiques ó mejor dicho mamparas de tela.

La sacristía de la iglesia ha tenido que reducirse para la construcción de la cocina, habiéndose convertido una de las tribunas en comedor.

Nuestra misión nos decía el P. Alfonso está fundada en los Santos Evangelios, nos dedicamos á la predicación y auxilio espiritual y vivimos de la caridad.

Ignoramos el número de los que seremos destinados á esta residencia, pero es de creer que seremos pocos dado lo reducido del local.

Tampoco pudo decirnos la fecha de la inauguración, si bien nos añadió que se verificará con gran sencillez.

El P. Alfonso mostrós satisfecho de las atenciones recibidas llevando buena impresión del carácter de los habitantes de Palma.

Dentro de breves días saldrá para Barcelona quedándose aquí otros dos P. P. uno de ellos mallorquín natural de Santa María.

Del Ejército

Cruces.—Se ha concedido la gran cruz de San Hermenegildo al general de división don Joaquín Benassar Frontera.

La placa de la misma orden se ha concedido al coronel don Luis Mesa Benavente y al capitán de infantería don Ramón Robledo Diaz.

Traslados.—El primer teniente de infantería don Deschizado Iglesias Costa del Regimiento de Mahon número 63 pasa destinado al de Palma número 61.

Matrimonio.—Se ha concedido permiso al primer teniente del Regimiento de infantería de Mahon don Joaquín Alberti Moncada para contraer matrimonio con doña María Margarita Victoria Gomila.

Vacantes.—Se halla vacante una plaza de maestro sillerero-guarnicionero en la comandancia de Artillería de Menorca dotada con el haber anual de 1000 pesetas y emolumentos legales.

Solicitudes hasta el 25 de Julio. Retiros.—Se ha concedido al corneta de la guardia civil Andrés Ferrer Mari, con residencia en Felanitx.

Orfandad.—Se ha concedido 1125 pesetas á doña Teresa Cortils Carreras huérfana del Comandante don Ramón Cortils Gamiz.

Notas municipales

Ayer á la una de la tarde se reunió la Comisión de Fomento y Beneficencia aprobando un dictamen por el que se propone al Ayuntamiento la forma como debe llevarse á cabo la sustitución de los nichos que existen en el cementerio viejo de esta ciudad.

En dichos dictámenes se propone que la sustitución se haga por medio de un canje con otros subterráneos que se construirán en el ensanche en la parte que linda con el camino que conduce á Son Anglada.

Se propone que se averigüe el paradero de los propietarios de los referidos nichos y que á la construcción de los nuevos se destinen diez mil pesetas consignadas en presupuesto.

Además acordó devolver á don Nicolás Lliteras la fianza que tiene constituida como contratista que fué del Ayuntamiento.

También se reunió la Comisión de Obras aprobando varios permisos de Obras y algunas cuentas de su competencia.

Durante la semana próxima estará encargado del servicio de Obras, don Enrique Sureda; del de Ensanche, don Gabriel Fuster; del de Alumbrado, don Guillermo Mas; del de Gobierno y Policía, don Sebastián Trián y del de Fomento y Beneficencia, don Antonio Rebassa.

Dentro de breves días se anunciará

la subasta para la construcción del nuevo depósito de agua en el ensanche del Cementerio.

Este tendrá una cabida de 80 metros cúbicos.

Para el lunes próximo están convocadas las Comisiones de Gobierno y Policía y de Ensanche para resolver varios asuntos de su competencia.

Otro extraordinario de "La Almudaina"

Con motivo del verano en esta isla del ilustre hombre público y paisano nuestro, don Antonio Maura, LA ALMUDAINA prepara para el día de su llegada á Palma un número extraordinario é ilustrado.

Dicho número será tirado en papel satinado, contendrá diversos fotografías de fotografías de un distinguido aficionado y un fotograbado del artístico retrato que hizo del señor Maura el notable fotógrafo de la corte señor Kaulac.

Dicho número se repartirá gratis á nuestros abonados y para el público se venderá á 0'10 pesetas.

Exámenes Nuevos maestros

Se ha graduado de Maestro elemental, teniendo el grado de Bachiller don Miguel Rayó Mateu.

Han obtenido dicho grado por estudios directos de la carrera del Magisterio don Mateo Tauler y Oliver, don Pedro Antonio García y Avila, don Jerónimo Salleras y Oliver, don José Arbós y Homar, don Poncio Suñer Coll y don Teodoro Suau y Ríos.

Para examinarse de Maestro en Septiembre hay matriculados bastantes alumnos que son bachilleres, pero que no han podido obtener dicho grado en Junio por no poderse examinar de dos asignaturas prácticas al mismo tiempo, como son los ejercicios corporales y las Prácticas de la Enseñanza.

Terminó el señor Domenge contestándonos que sea cual fuere la contestación que reciba de Barcelona, el lunes próximo será probablemente embarcado el detenido para dicha ciudad y puesto á disposición de aquella autoridad civil ó puesto en libertad, lo que dependerá de la misma contestación.

Anoche fué á visitar al detenido un delegado del Cónsul de Alemania señor Schrader, quien según se dice, ha obtenido del Consulado general noticias favorables á la personalidad del detenido.

Una bronca Serían poco más ó menos las dos de la tarde de ayer cuando unos gritos de socorro pusieron en alarma á los vecinos de la calle del Socorro.

Averiguado el hecho resultó que un individuo llamado José Rogger se presentó en la casa número 103 de la referida calle, en la que vivía su esposa con sus padres, por haberse separado de él.

El Rotger acudió á la casa citada acompañado de un amigo suyo llamado Bernardo Serra, al objeto de zanjar las diferencias que entre ambos consortes existían.

Es el caso, que la discusión lejos de continuar tranquila y sosegada, se soliviantaron los ánimos y el Rotger sacando una navaja intentó agredir á su esposa lo que no hizo por haberle detenido su compañero el que logró desarmarle cogiéndole el cuchillo, recibiendo un extenso corte en la mano.

Acudieron otras personas que condujeron al agresor á un cafetín para que se calmara.

En este estado llegó el guardia municipal Miguel Salort, quien enterado de lo ocurrido se dirigió al agresor pero al invitarle á que le siguiera este descargó sobre la cabeza del guardia un golpe produciéndole una contusión.

El referido Rotger fué conducido á la Casa Consistorial, negándose en distintas ocasiones á seguir al guardia.

Más tarde fué trasladado al depósito de Capuchinos y puesto á disposición del señor Juez competente.

El paisano Bernardo Serra y el guardia Salort fueron curados en la casa de socorro, presentando el primero una herida que le abarcaba la palma de la mano en sentido transversal y el segundo una contusión en la cabeza con equimosis.

La romería de San Marcial Ayer se celebró como viene haciéndose tradicionalmente, la romería de San Marcial, al oratorio de dicho Santo, situado en las inmediaciones de Marratxí.

Los trenes que de hora en hora iban llegando arrojaban buen contingente de romeros. El pintoresco camino que conduce al oratorio se veía animado de gran número de carretones y otros vehículos. Con todo la concurrencia no era tanta como en alguno de los años anteriores.

¿A qué describir una vez más esta romería? Desde la madrugada se suceden las misas. La devoción por el santo es mucha. Fuera, barracones de refrescos, puestos de avellanas y de objetos de barro. Por la tarde no falta el baile de payesas y en el bosque se come, se pesa y se rie.

En la librería de los señores Amengual y Muntaner estuvo efectivamente

el viernes un individuo que coincide con las señas del detenido, y hablando correctamente el español preguntó si habían recibido unos mapas de España de la «Libería Nacional y Extranjera» y si podían liquidarle dicho envío.

Contestó uno de los dueños que como era día festivo y no estaba el tenedor, se molestase en volver el sábado, es decir ayer, y se le haría la liquidación.

Entre el público se hicieron ayer los más variados comentarios, pues dicha detención fué el asunto del día.

Se dijo que al ser detenido, el extranjero iba acompañado de otro individuo que se escurrió al notar la pareja de la Guardia Civil; que el forastero había preguntado por la residencia donde ha de veranear el señor Maura; que le fueron ocupados un revolver y un cuchillo, y que llevaba unas cincuenta pesetas. Se añade que no llevaba documentación alguna.

Persona llegada de Valldemosa, manifestó que el extranjero se dirigía á Miramar y que en la diligencia en que iba, se hallaba también un albañil, el cual hablaba de las reformas que se habían hecho en la finca Mossenya, donde ha de residir este verano el señor Maura, y que entonces fué cuando el forastero preguntó cuál era la casa.

Añadía dicha persona que el que acompañaba al detenido en el momento de serlo, era un payés de Valldemosa que le hacía de cicerone y que se alejó cuando la guardia civil hizo la detención.

Concluyó afirmando que era cierto que se le había ocupado un revolver, pero que el cuchillo ocupado era simplemente un corta plumas y que tampoco era cierto que se le hallara indocumentado, pues llevaba su cédula personal.

Al anochecer el señor Gobernador nos manifestó que no había recibido aún contestación al telegrama que dirigió al Gobernador de Barcelona, pero que por noticias particulares tenía la creencia de que era una falsa sospecha la que había inducido á la detención del extranjero.

Dijo á nuestras preguntas que no tenía noticia de que al ser detenido fuese acompañado.

Terminó el señor Domenge contestándonos que sea cual fuere la contestación que reciba de Barcelona, el lunes próximo será probablemente embarcado el detenido para dicha ciudad y puesto á disposición de aquella autoridad civil ó puesto en libertad, lo que dependerá de la misma contestación.

Anoche fué á visitar al detenido un delegado del Cónsul de Alemania señor Schrader, quien según se dice, ha obtenido del Consulado general noticias favorables á la personalidad del detenido.

Una bronca Serían poco más ó menos las dos de la tarde de ayer cuando unos gritos de socorro pusieron en alarma á los vecinos de la calle del Socorro.

Averiguado el hecho resultó que un individuo llamado José Rogger se presentó en la casa número 103 de la referida calle, en la que vivía su esposa con sus padres, por haberse separado de él.

El Rotger acudió á la casa citada acompañado de un amigo suyo llamado Bernardo Serra, al objeto de zanjar las diferencias que entre ambos consortes existían.

Es el caso, que la discusión lejos de continuar tranquila y sosegada, se soliviantaron los ánimos y el Rotger sacando una navaja intentó agredir á su esposa lo que no hizo por haberle detenido su compañero el que logró desarmarle cogiéndole el cuchillo, recibiendo un extenso corte en la mano.

Acudieron otras personas que condujeron al agresor á un cafetín para que se calmara.

En este estado llegó el guardia municipal Miguel Salort, quien enterado de lo ocurrido se dirigió al agresor pero al invitarle á que le siguiera este descargó sobre la cabeza del guardia un golpe produciéndole una contusión.

El referido Rotger fué conducido á la Casa Consistorial, negándose en distintas ocasiones á seguir al guardia.

Más tarde fué trasladado al depósito de Capuchinos y puesto á disposición del señor Juez competente.

El paisano Bernardo Serra y el guardia Salort fueron curados en la casa de socorro, presentando el primero una herida que le abarcaba la palma de la mano en sentido transversal y el segundo una contusión en la cabeza con equimosis.

La romería de San Marcial Ayer se celebró como viene haciéndose tradicionalmente, la romería de San Marcial, al oratorio de dicho Santo, situado en las inmediaciones de Marratxí.

Los trenes que de hora en hora iban llegando arrojaban buen contingente de romeros. El pintoresco camino que conduce al oratorio se veía animado de gran número de carretones y otros vehículos. Con todo la concurrencia no era tanta como en alguno de los años anteriores.

¿A qué describir una vez más esta romería? Desde la madrugada se suceden las misas. La devoción por el santo es mucha. Fuera, barracones de refrescos, puestos de avellanas y de objetos de barro. Por la tarde no falta el baile de payesas y en el bosque se come, se pesa y se rie.

En la librería de los señores Amengual y Muntaner estuvo efectivamente

Todos los años serviría la misma información, y este año también con añadir que no hubo hasta las seis de la tarde incidente alguno que alterase ni las prácticas religiosas ni el jolgorio.

Notas del Mar

Procedente de Argel llegó á las nueve de la mañana el vapor Bellver siendo portador de la correspondencia, carga y 30 pasajeros.

El laúd V. del Carmen procedente de Gandia en 3 días de navegación con cargamento de frutas.

—Ayer quedaron despachados en la Comandancia de Marina los siguientes buques: —La balandra Consuelo, con cargamento de madera para Mazarrón.

—Para Cabrera el vaporcito de su nombre. —En la Comandancia de Marina se recibieron ayer los siguientes telegramas:

Ibiza: Viento E. fresquito, cielo cubierto mar llana. Alcadia: Viento y mar calma, cielo despejado.

Sóller: Viento fresco del N. mar gruesa cielo claro. Barcelona: Viento SO. muy flojo mar rizada, cielo acelajado horizontes calmosos.

—A la hora de itinerario salió para Barcelona el vapor correo Bellver llevándose la correspondencia carga y pasaje.

—Procedente de Barcelona fondó el pallebot S. Salvador, con 3 días de navegación y con cargamento general.

—Mañana debe llegar procedente de Barcelona el vapor correo Lulio, el cual saldrá al anochecer para Ibiza.

CULTOS Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Anunciación (Hospital), en obsequio de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo: Exposición á las cinco: Exposición á las cinco, acto continuo Prima y Oficio matinal, a las siete y media misa de Comunión general, a las diez Tercia y Misa mayor, en la que predicará el M. I. señor don Buenaventura Barceló, Dignidad de Arcipreste; por la tarde a las seis Vísperas, Completas, Maitines y Laudes solemnes y la reserva de S. D. M.

Otras funciones En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el R. señor don Pedro Domenge, Vicario de So'n Carrió.

En Montesión, fiesta dedicada a San Luis Gonzaga: A las siete y media misa de Comunión general con fervorinos y cantos. Al fin de la misa se hará el acto de Consagración de todos los Congregantes al Sagrado Corazón de Jesús, á las diez y media Misa mayor solemne con exposición del Santísimo y sermón por el R. P. Juan Oliver Copóns, S. J. Acabado el Oficio se cantará solemne Te-Deum; por la tarde a las siete exposición, Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón, sermón y reserva de S. D. M. Acabado se dará a adorar la reliquia de San Luis.

En San Juan, fiesta en honra del Santo-Cristo de los Roters: A las diez y media Misa mayor con música y sermón por el R. P. Guillermo Vives, S. J.

En la Asunción (Hostalets), fiesta consagrada al Delfico Corazón de Jesús: A las siete y media misa de Comunión general para las Hijas de María y devotos del Sagrado Corazón, a las nueve Misa mayor solemne con exposición y sermón por el R. señor don José Auba Pbro.; por la tarde a las cinco exposición del Santísimo, Vísperas, Completas y solemne procesión que recorrerá las calles de la Luna, Rullan, Norte, Carretera, Vivero, Rullan Picornell, Carretera, Semolera, Templo, Font-roig, Oriente, Carretera, Forteza y Bujosa.

En Santa Eulalia, fiesta dedicada a San, Luis Gonzaga. A las nueve y tres cuartos Horas menores, exposición del Santísimo, Misa mayor solemne con sermón que predicará don Jerónimo Preto Presbitero; a las seis de la tarde se da comienzo a la devoción de los seis Domingos, y continuara en los cinco domingos siguientes, por la noche se practicará el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús.

Visita á la Corte de María En la Catedral a Nuestra Señora de la Asunción.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en la Anunciación (Hospital) en obsequio de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo: Exposición á las cinco y media, acto continuo Prima y Oficio matinal, a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco y media los actos de coro, y al anochecer tendrá lugar con música un rato de meditación, la estación y la solemne reserva de S. D. M. precedida de procesión y Te-Deum.

Empiezan en S. Francisco dedicadas a la Visitación de Nuestra Señora: Exposición a las diez y media, acto continuo Misa mayor; por la tarde a las seis los actos de coro y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María En la Catedral a Nuestra Señora de la Grada.

Santoral Hoy.—La Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo; Santa Leonor reina y San Galo obispo.

Mañana.—La Visitación de Nuestra Señora y San Urbano

Para combatir las enfermedades de la boca y garganta, recetan á diario los médicos, las Pastillas Cloro-borodícas, á la cocaina y menthol, preparadas por J. Sureda Lliteras, Brossa, 9.

VACA SUIZA Se desea vender de raza pura, de cinco años de edad y de cuatro meses leche. Informes Jefe de la Estación de Lloseta,

DOÑA MARIA CALDÉS Y FERRAGUT VIUDA DE PALLISER HA FALLECIDO DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS E. P. D. Su hijo, hijas y demás familia al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará hoy á las ocho y media de la misma y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada.—No se invita particularmente Casa mortuoria: Peletería, 14. El Exe no. é Ilmo. señor Obispo se ha dignado conceder 60 días de indulgencias á los que ofrezcan una oración en sufragio de su alma.

Telegramas

(De nuestro servicio particular) En una plaza de Toros. —Militares y paisanos. Madrid 30 á las 10'45 10'45

Avila.—Ha sido objeto de todas las conversaciones lo ocurrido ayer en la plaza de Toros entre militares y paisanos.

El juez militar que instruye las diligencias de dichos sucesos, ha tomado declaración á los soldados heridos que se llaman Francisco Serrano y Domingo Arroyo.

Ambos tienen lesiones en la cabeza. Las heridas son ocasionadas por garrotazos propinados por otros espectadores.

También hay un soldado herido de un puñetazo. La cuestión entre los soldados y el grupo de espectadores fué originada por una discusión sobre la lidia.

Los militares decían que una estocada había sido un golletazo, y los paisanos que no había tal golletazo, y de si lo fué ó no lo fué, pasaron de las palabras á las agresiones.

Los soldados heridos niegan que molestaran á los paisanos y niegan también que sacaran los machetes, antes de verse agredidos; los sacaron después.

La actitud de Maura.—El decreto de disolución. Madrid 30 á las 10'45

En los círculos políticos se afirma que en Palacio y que el señor Moret, conocen la actitud en que se colocará el señor Maura, si el señor Moret se decide á pedir á la Corona el decreto de disolución de las Cortes.

Entonces será, dicen los comentaristas, según el señor Maura, la hora de definir actitudes.

La actitud del señor Maura será concreta y de determinada hostilidad, la que sería bien manifiesta.

Los mauristas insisten en negar veracidad á la noticia de la probable retirada del señor Maura de la política, si se realizan ciertos hechos anunciados.

Don Alejandro Rosselló y «El Liberal». Madrid 30 á las 11'30

Don Alejandro Rosselló reafirma lo dicho acerca de él por «El Liberal», diciendo el señor Rosselló que no solicitó del señor Moret garantías para conservar la subsecretaría de Instrucción Pública.

«El Liberal» dice que las garantías á que se refiere son tácitas.

Lotería Madrid 30 á las 12'00 12'25

En el sorteo celebrado en el día de hoy han sido premiados: Con 100.000 pesetas El número 9 753, despachado en Barcelona y Badalona. Con 60.000 pesetas El número 6.412, despachado en Madrid. Con 25.000 pesetas El número 25.973, despachado en Sevilla. Con 1.500 pesetas Los números 7.206 en Logroño, 11.384 en San Roque,

ESPECTACULOS Lirico Función para hoy.—La ópera en 4 actos: La Favorita. Pedit siempre y en todas partes el AGUA OXIGENADA, preparada por J. Sureda Lliteras, por ser el mejor antiséptico y la única que se elabora, sin que intervengan los ácidos minerales. CAFE MAHONES Exito, Exito, de la notable pareja de baile español HERMANAS BORRAS en el Kake Walk, Matchica, Jota Aragonesa, Farruca y el Garrotn. Todos los días conciertos por un quinteto de profesores.—Numeros de canto y baile por las artistas Faou la China, La Salamanca, Olga Regina y Hermanas Borrás.—Programa todos los días variado.—Entrada libre.—Se sirven helados. En atención al gran consumo que hoy día se hace del selecto VINO «SUISEÑOR» pues lo bebe ya media Palma (pero media Palma distinguida), lo tenemos también además de las botellas en Garrajonas de 2 litros. Unico punto de venta: COLMADO PAJARITA, San Nicolás 6. NOTA.—Cambiamos siempre cualquier artículo que salga malo. GANGA Se vende un motor, de dos caballos de fuerza. Informes: «Carnecería Modelo», Cereols, 17. Tipo-lit. de Amengual y Muntaner